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ЕТНІЧНА ІДЕНТИЧНІСТЬ У СТРУКТУРІ Я-ОБРАЗУ 

(на матеріалі дослідження студентів) 
 

В умовах радикальних суспільних змін помітно посилився інтерес до етнічності як 
складової соціальної ідентичності особистості, особливо до тих її аспектів, що стосуються 
етнічного відродження, тих потужних світових процесів, у яких проявилася основна функція 
етнічної культури – функція психологічного захисту. 

Життєдіяльність в умовах сьогодення перебуває під усе більшим впливом 
полікультурності, що характеризується відкритістю світової спільноти, коли етнічна 
приналежність може виражатися лише територіально, а не як самоідентифікація індивіда. 
Внаслідок цього набувають значущості не лише підстави для віднесення індивіда до того чи 
іншого етносу, але й результат цього віднесення та ступінь впливовості даної 
самоідентифікації на структуру і поведінку особистості, на її настановлення у міжетнічному 
спілкуванні. 

Метою проведеного нами дослідження було зясування змісту авто- і гетеростереотипів 
як узагальнених, емоційно-насичених образів певних етнічних груп або їх представників; 
елементів етнічної ідентичності у структурі Я-образу; когнітивного компоненту соціально-

психологічних настановлень у різних сферах міжетнічної взаємодії. 
Виклад основного матеріалу. Наукова концептуалізація поняття «етнічна 

ідентичність» відбувалася впродовж другої половини 20 ст. За наявності у сучасній психології 
розбіжностей у визначенні самого поняття ідентичності особистості у цілому і, відповідно, 
проблем у його вивченні, існують також специфічні труднощі у вивченні етнічної 
ідентичності. Центральною методичною проблемою постає, як зазначає Г. Стефаненко, 
необхідність чіткого визначення того, на якому рівні феномен вивчається: на рівні етнічної 
спільноти у цілому (етнічна ідентичність групи) чи на рівні особистості як носія етнічних 
характеристик (етнічна ідентичність особи). 

Окремо слід звернути увагу на те, що, попри фактичність етнічної приналежності 
особи, критерії характеристик ідентичності та процесу етнічної самоідентифікації в уявленні 
дослідників і суб’єктивні критерії респондентів можуть не збігатися. 
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До сьогодні, як зазначає Д. Піонтковська, немає також достатнього теоретичного 
обґрунтування тотожності або ж відмінностей у змісті чималої кількості використовуваних 
різними авторами термінів («національна ідентифікація», «національна самоідентифікація», 
«етнічна ідентичність», «національна ідентичність» тощо). Сама дослідниця встановлює 
співвідношення між значеннями «етнічний» і «національний» за критерієм усвідомленості: 
«етнічна ідентичність може існувати як в усвідомленому, так і в неусвідомленому видах…. 
Порівняно з етнічною, національна ідентичність існує лише в усвідомленому вигляді» [2, 
с. 211]. 

У теоретичному аналізі інших авторів до переліку підстав співвіднесення себе із 
групою при національній ідентичності додаються, у зіставленні з етнічною, державницько-

правові засади – «спільна економіка, однакові для всіх юридичні права та обов’язки» [3, с. 77], 

або ж фактично об’єднуються обидва критерії, оскільки за умови реальної поліетнічності 
більшості сучасних держав «нація і відповідна їх самосвідомість існує в основному тоді, коли 
йдеться про міждержавне спілкування. Буденна ж свідомість часто схильна до більш зручного 
етнічного поділу, оскільки «етнос» – давніша та, так би мовити, рідніша спільнота» [5, с. 22]. 

У своєму дослідженні особливостей етнічної ідентичності ми виходили із 
узагальненого визначення цього поняття: етнічна ідентичність – усвідомлення, емоційне 
оцінювання, переживання своєї приналежності до певної етнічної спільноти, однаковості з 
іншими її членами внаслідок спільності історичної пам'яті, спогадів про єдиних предків. 

Основними методичними засобами дослідження етнічної ідентичності на сьогодні є: 
1) тести-опитувальники, що виявляють структуру ідентичності, її основні компоненти; 
2) методики самоопису; 
3) напівструктуровані інтерв’ю, розробники яких спираються на ту чи іншу теоретичну 

модель ідентичності; 
4) психосемантичні методи. 
Варто зазначити, що з метою подолання методологічної невизначеності у вивченні 

ідентичності (з урахуванням междисциплінарності використання цієї категорії) у практиці 
конкретних досліджень, зазвичай, поєднується декілька різних видів методичного 
інструментарію. При їх відборі також обов’язково слід враховувати, характеристики яких саме 
компонентів ідентичності будуть предметом вивчення. У структурі етнічної ідентичності 
зазвичай виділяють два компоненти: 1) когнітивний – це як об’єктивні знання, так і 
суб’єктивні уявлення про етнічні групи, а також етнічну самоідентифікацію; 2) емоційно-

оцінний компонент – оцінка якостей власної групи, ставлення до членства у ній, значущість 
для особи цього членства [2]. 

У нашому дослідженні було використано: 1) методику «Приписування якостей» 
(розроблено американськими дослідниками Д. Кац, К. Брейлі; модифіковано Т. Г. Стефаненко 
зі співавторами); 2) методику «Типи етнічної ідентичності» (автори – Г. У. Солдатова, 
С. В. Рижова). 

Етнічність, як усвідомлений простір комунікації й взаємодії, завжди ґрунтується на 
ідентифікації себе на відміну від інших. Напевно, тому більшість сучасних визначень 
етнічності містять об'єктивні (культурна основа) і суб'єктивні (самоприписування) 

характеристики. Методика «Приписування якостей» дозволяє виявити характер взаємозв’язку 
між Я-образом та образами типових представників своєї та чужої етнічних спільнот. При 
проведенні дослідження за цією методикою його учасники у списку із 71 якості людини 
позначають ті 15-ть, що найкраще – повно і точно – описують саме їх (перша інструкція), 
представників своєї національності (друга інструкція), представників іншої національності 
(третя інструкція). За отриманими результатами визначається ступінь вираженості 
ідентифікації з власною етнічною групою, а також актуальний зміст авто- і гетеро стереотипів. 

Наступним етапом нашого аналізу було виявлення вираженості елементів етнічної 
ідентичності у Я-образі. Із цією метою зіставлялися вибори досліджуваних за першою і 
другою інструкціями методики «Приписування якостей», проводилось кількісний і якісний 
аналіз збігів у виборах за різними інструкціями. Кількість елементів автостереотипу в Я-образі 
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коливалася від 1 до 9 (з 15 можливих); середнє значення у вибірці – 4,75, що видається нам 
свідченням доволі помірного рівня представленості якостей «типового українця» в уявленнях 
студентів про себе.  

Подібні дослідження, що проводилися раніше в різних регіонах України, виявили певні 
відмінності в отриманих результатах. Дослідивши етносоціальні уявлення студентської молоді 
м. Києва, О. Васильченко дійшла висновку про значну подібність автостереотипу і Я-образу 
(причому особливо це проявилося щодо жіночого образу типової українки) [1]. 

Проведене ж у м. Одесі дослідження – за допомогою техніки проективного малюнку – 

дало підстави стверджувати, що автостереотип лише незначною мірою збігався з Я-образом 
опитаних студентів [6, с. 85]. Можна припустити, що важливим чинником виявлених 
відмінностей є етнокультурна специфіка окремих регіонів (хоча серед київського студентства, 
звісно, є представники усіх регіонів країни). 

Іншою причиною може бути мінливість у часі досліджуваного взаємозв’язку, що 
безпосередньо пов’язано також зі значущим впливом конкретних суспільно-історичних 
обставин. Проте проведене Л. Співак і Д. Піонтковською [4, с. 201] дослідження змін у 
національній ідентичності студентської молоді під впливом відомих суспільних 
трансформацій (порівнювалися аналогічні показники 2011-2013 рр. та 2015 р.) виявило лише 
незначне підвищення основних показників національної саморефлексії.  

Результати психодіагностики за методикою «Типи етнічної ідентичності» засвідчують, 
що у переважної більшості досліджених студентів (у 90,5%) позитивне ставлення до власного 
народу поєднується з позитивним ставленням до інших народів, тобто домінує позитивна 
етнічна ідентичність, що приймається за норму. Протилежних типів – етнонігілізму та 
етнофанатизму – серед домінуючих типів виявлено не було.  

Нами було також здійснено обчислення показників інтеркореляції за коефіцієнтом 
кореляції Пірсона (r), але значущих зв’язків між кількістю елементів етнічної ідентичності 
(індивідуального автостереотипу українців) у Я-образі та показниками методики «Типи 
етнічної ідентичності» не було отримано. 

Висновки. Важливість з’ясування проблеми етнічної та національної ідентичності 
пов’язана насамперед з тим, що в ситуації соціальної нестабільності саме етнічні спільноти 
відіграють вирішальну роль для самозбереження індивіда чи групи, з якою він себе 
ідентифікує. Варто відзначити, що етнічна ідентичність відіграє важливу роль також у процесі 
формування та становлення особистості, забезпечує побудову світогляду в контексті 
соціальної етнічної групи для гармонійного існування всередині цієї групи. Досягається це в 
процесі розвитку міжкультурної компетентності, тобто не лише позитивного ставлення до 
наявності в суспільстві різних етнічних груп, а й уміння розуміти їх представників і 
взаємодіяти з партнерами з інших культур. 

Попри актуальність і важливість зазначеної проблеми, ряд суттєвих питань щодо 
закономірностей формування етнічної ідентичності та її впливу на реальну поведінку особи в 
різних видах життєдіяльності залишаються нез’ясованими. Перспективним нам видається 
планування дослідження на підставі теоретичної моделі в межах циклічної теорії етногенезу. 
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 Розглядаючи питання становлення та формування світогляду особистості, необхідно 
зазначити, що в класичному трактуванні під світоглядом  розуміють узагальнену систему 
поглядів особистості на світ, суспільство і на саму себе, а також,  – сукупність наукових, 
філософських, політичних, правових, моральних, релігійних, естетичних переконань та 
ідеалів людей. 

Серед розмаїття концепцій і тлумачень поняття «світогляд», можна виділити 
визначення  В. І. Шинкарука, що світогляд є однією із суспільно вироблених форм 
відображення дійсності у свідомості людини. Його відмінна риса полягає в тому, що він 
відображає дійсність у її цілісності –  як природно-суспільний світ життя й діяльності 
людини –  і в її значущості для людини – крізь призму суспільних відносин, життєвих 
інтересів. Світогляд – невід'ємний атрибут людської свідомості. У ньому безпосередньо 
виражена суспільна природа людини і творчий характер її свідомості [5]. 

В. Ф. Черноволенко пропонує визначити поняття «світогляд» як систему узагальнених 
знань та уявлень про дійсність, систему переконань та ідеалів, які розкривають практичне і 
теоретичне ставлення людини до світу, її здатність бачити, розуміти й оцінювати 
навколишню дійсність, спосіб пізнання себе як конкретного історичного суб’єкта пізнання та 
практики [4]. 

Психологічний словник трактує поняття «світогляд» як інтеграцію досвіду, знань і 
самосвідомості, включену в ціннісну картину світу, яка зумовлює життєву орієнтацію 
людини, її ставлення до дійсності і до самої себе [2]. 
           Л. М. Рибалко та інші розглядають світогляд  як своєрідну інтегративну цілісність 
знань і цінностей, розуму і чуття, інтелекту і дій, критичного сумніву і свідомої 
переконаності.  На їх думку, світогляд є ядром структури особистості, що спрямовує процес 
усвідомлення навколишньої дійсності і виконує роль орієнтира в практичній і 
перетворювальній діяльності [3]. 
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